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为认真贯彻落实党中央、国务院关于保障农民工工资支付工作决策部署和省、市工作要求，强化源头治理，进一步推动根治欠薪长效机制落到实处，结合我县实际，现制定如下措施。
一、坚决杜绝未落实农民工工资违法开工问题。住房城乡建设、交通运输、水利等行业主管部门要严格审查建设单位农民工工资资金安排，依法督促建设单位开工前落实农民工工资资金；对项目开工后未履行农民工工资资金承诺的，责令限期整改；逾期不改正的，依法予以查处。
二、坚决杜绝农民工工资专用账户、工资保证金等保障工资支付制度不落实问题。发展改革、自然资源、住房城乡建设、交通运输、水利等部门在工程项目立项、审批、许可、施工、监管、惩戒等方面与人力资源社会保障部门共享有关数据信息。住房城乡建设、交通运输、水利等行业主管部门在项目办理施工许可手续时，应告知施工单位设立农民工工资专用账户、存储农民工工资保证金或提供保函、落实农民工实名制管理和工程款支付担保制度，并对制度落实情况进行监督检查，未落实到位的建设单位，由行业主管部门依法依规处置。
人力资源社会保障部门应对工资保证金、劳动合同签订、农民工工资专用账户管理、施工总承包单位代发工资制度落实情况进行监督检查，发现问题及时通报相关行业主管部门，并依法给予处理。
三、坚决杜绝违法发包、层层转包、违法分包、挂靠等违法行为。住房城乡建设、交通运输、水利等行业主管部门要加强监督管理，严格把好项目工程发包、施工许可、现场监管、竣工验收备案等关键环节。建设单位、施工总承包单位不得挂靠、违法发包、转包和违法分包，存在上述行为的，相关行业工程建设主管部门按照职责依法查处，并由发展改革部门组织对拖欠农民工工资失信联合惩戒对象依法依规予以限制和惩戒。
四、坚决杜绝工程项目未纳入河南省农民工工资支付系统监管问题。充分发挥系统监管作用，由县政府负总责，住房城乡建设、交通运输、水利、城市管理、教育体育、农业农村等行业主管部门具体负责，对依法取得施工许可的在建工程项目，全部实行农民工实名制管理信息化和工资支付在线监管。人力资源社会保障及行业主管部门要加强工程项目网格化排查，全面归集、及时上传工程项目信息。
五、坚决杜绝建设单位未将人工费用及时足额拨付至农民工工资专用账户。因建设单位未按照合同约定及时拨付工程款导致拖欠农民工工资的，建设单位应当以未结清的工程款为限先行垫付被拖欠的农民工工资。政府投资工程建设项目建设单位应当将人工费用及时足额拨付至农民工工资专用账户，加强对施工总承包单位按时足额支付农民工工资的监督。
六、依法处置讨要工资过程中的违法行为。对以讨要农民工工资名义讨要工程款或反映拖欠工程款、劳务费纠纷等诉求的，由县政府牵头，住房城乡建设、交通运输、水利等相关行业主管部门负责，依法妥善解决；对伪造证据、虚报冒领工资或以讨要农民工工资名义采取拉横幅、围堵道路、跳楼跳塔吊等极端方式讨要工程款，构成违反治安管理规定的行为，由公安机关依法处理。
七、进一步加强涉薪问题应急处置。对涉薪重大舆情或突发事件，县政府要组织人力资源社会保障、公安、信访、网信及相关行业主管部门第一时间查清问题真相，果断处置，防止事态蔓延。对恶意造谣传谣的单位和个人，公安、宣传、网信等部门应依法依规处理。
八、进一步加强行刑联动。对用人单位拒不配合调查、清偿责任主体及相关当事人无法联系的，人力资源社会保障部门按照法定程序提请公安部门协助处理；涉嫌拒不支付劳动报酬犯罪的，人力资源社会保障部门依法移送公安部门查处，公安部门应将处理情况书面告知人力资源社会保障部门。
九、强化“控新治旧”。严控新发欠薪问题，实施存量欠薪案件清零攻坚。历史积案由原牵头单位负责摸清历史陈欠底数，建立欠薪积案台账，包案负责、限期清零销号。严格落实用工主体（实际施工人或分包单位）、施工总承包单位清偿责任。施工总承包单位对分包单位劳动用工和工资发放等情况进行监督，分包单位拖欠农民工工资的，由施工总承包单位先行清偿。欠薪问题一时难以处理的，按照“工资保证金兜底、政府应急周转金兜底、国企项目上级集团兜底、政府工程项目财政兜底”原则解决。
十、强化依法分类处置。坚持“属地管理、分级负责”原则，依法分类处理拖欠农民工工资问题。落实“双拖欠”信访问题沟通会商机制，信访部门梳理“双拖欠”信访事项台账，分别转送人力资源社会保障、住房城乡建设部门和相关主管部门，经认真甄别后，按照各自工作职责进行“双交双办”。
十一、加强信用联合惩戒。人力资源社会保障、行业主管部门负责将根治欠薪领域的重大违法行为、有关责任单位及人员信息，通过政务网站、信用中国网站、企业信用信息公示系统等向社会公布，符合条件的列入拖欠农民工工资失信联合惩戒对象名单。由相关部门在政府资金支持、政府采购、招投标、融资贷款、市场准入、税收优惠、评优评先、交通出行等方面依法依规予以限制。
十二、压实各方责任。各级各部门要各司其职、各负其责、协同配合，形成根治欠薪的强大合力。县政府对辖区内保障农民工工资支付工作负总责。人力资源社会保障部门负责保障农民工工资支付工作的组织协调和监督检查，依法查处拖欠农民工工资案件；住房城乡建设、交通运输、水利、城市管理、教育体育、农业农村等行业主管部门负责督促本行业工程项目落实工资支付保障制度，督办因违法发包、转包、违法分包、挂靠、拖欠工程款等导致的拖欠农民工工资案件，依法查处相关违法行为；公安部门协助有关部门查处欠薪案件，处置因欠薪引发的社会治安案件；人行鹿邑支行负责优化农民工工资专用账户开户流程，做好农民工工资专用账户资金数据与工资支付监控预警平台的对接。其他部门（单位）负责监管好本行业、本系统内工程项目，及时排查处置欠薪隐患。
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