鹿政办〔2023〕12号
鹿邑县人民政府办公室

关于印发鹿邑县银行业金融机构评价激励

办法的通知

各乡（镇）人民政府、街道办事处，县先进制造业开发区（农场）管委会，县人民政府各部门：
《鹿邑县银行业金融机构评价激励办法》已经县政府同意，现印发给你们，请结合实际，认真贯彻执行。

鹿邑县人民政府办公室
2023年5月19日    
鹿邑县银行业金融机构评价激励办法

为深入贯彻落实习近平总书记关于金融服务实体经济重要指示精神，引导全县金融机构聚焦鹿邑发展大局，激励银行业金融机构加大对实体经济支持力度，进一步扩大信贷规模、优化信贷结构，提高服务质量，推动我县经济社会高质量发展，结合我县实际，特制定本评价激励办法（以下简称办法）。

一、评价对象

设立一年以上的县级银行业金融机构，实行一季度一通报、一年一考核制度。
二、评价指标

根据评价对象新增存贷比、新增贷款额、支持县重点项目、优化营商环境、地方税费缴纳、支持县重点工作等方面贡献情况，按年度量化评价。

（一）新增存贷比（基本分25分）。以90%为基数，评价对象新增存贷比达到基数即得25分，每高1个百分点加0.2分，每低1个百分点减0.2分

评价单位：人行鹿邑支行、县金融工作局

（二）新增贷款额增速（基本分20分）。以评价对象上年度末贷款余额为基数，评价期末贷款余额增幅达到15%即得20分，每高1个百分点加0.2分，每低1个百分点减0.2分。

评价单位：人行鹿邑支行、县金融工作局
（三）支持县重点项目（基本分15分）。以全部评价对象年度内支持“三个一批”项目、省市重点项目和县重点项目新增融资额平均数为基数，新增融资额达到基数即得15分。每增加100万元加0.2分，每降低100万元减0.2分。

评价单位：县发展和改革委员会、人行鹿邑支行、县金融工作局

（四）优化营商环境（基本分15分）。从首贷率、小微企业信用贷、无还本续贷、企业回访率及其他金融惠企政策落实等方面进行评价，评价细则结合当年营商环境评价体系进行。该项最高加分不超过5分。

评价单位：县金融工作局、人行鹿邑支行、县银保监组
（五）地方税费缴纳（基本分5分）。评价对象与上年度末地方税费缴纳总额持平的，得5分。每增加100万元，加0.2分；每降低100万元，减0.2分。该项最高加分不超过5分。

评价单位：县税务局、县金融工作局

（六）支持全县重点工作（基本分20分）。对解决全县重大融资需求、开展常态化银企对接活动、支持农业强县建设、发放脱贫小额信贷等重点工作进行综合评价。

评价单位：县财政局、金融工作局、农业农村局、乡村振兴局

（七）对政策性银行评价。政策性银行不参与以上评价。政策性银行新增贷款额进入全市第一方阵（前3位），予以相应激励；新增贷款额位列全市后3位，则予以相应处罚。

评价单位：人行鹿邑支行、县金融工作局

三、评价程序

评价工作由县金融工作局牵头，会同人行鹿邑支行、县银保监组、发展和改革委员会、财政局、税务局、农业农村局、乡村振兴局等部门进行评定，每季度通报一次、每年度考核一次，每年3月底前完成上一年度评价工作，评价结果报县政府审定后予以公示。

四、结果运用

（一）公共性资金调配

1.对评价期排名前三位的银行，予以增加公共性资金存款。

2.对评价期排名后三位的银行，在原有公共性存款额度基础上按比例予以扣减，其中排名最后一位的扣减50%，排名倒数第二位、倒数第三位的各扣减20%，扣减资金调配至排名前三位的银行。

3.当年新增公共性存款优先存放评价期排名前三位的银行，评价期排名后三位的银行当年原则上不得新增公共性存款额度。

纳入考评激励的公共性资金是指由县财政局、人力资源和社会保障局、医疗保障局、住房和城乡建设局、住房公积金管理中心等部门代表政府管理并存放在各银行的财政性资金、社保基金、医保基金、住房维修资金、住房公积金等。县金融工作局报请县政府同意后，由县直相关单位负责调配资金兑现。

（二）领导班子奖励

对评价期排名前三位的银行由县金融工作局报请县政府给予通报表彰；对评价期排名前三位的银行高管人员优先推荐评选各级劳动模范、先进工作者。

（三）后位约谈

对评价期排名后三位的银行进行约谈；对连续两年排名后三位的银行，向其上级行致函反映情况。

（四）一票否决

凡在营商环境、廉政建设、综合治理、平安建设工作中存在重大问题，或弄虚作假骗取荣誉，以及存在其他有损鹿邑金融业发展形象行为的，涉事单位取消评价资格，按照排名最后一位执行本办法，并对有关负责人按规定予以处分。

五、其他事项

1.本办法由鹿邑县金融工作局负责解释。
2.本办法自印发之日起施行。原《鹿邑县人民政府办公室关于印发鹿邑县银行业金融机构考核奖励实施办法的通知》（鹿政办〔2016〕23号）同时废止。




鹿邑县人民政府办公室　　         　   　2023年5月19日印发























